

## 时政

# 海珠区康鹭片区更新规划获通过

拟打造国际时尚创新活力区,预计10年完成全部改造工作

[广州计划用10年时间,完成一个面积超110公顷的城中村改造,疏散近一半的人口,打造国际时尚创新活力区。12月20日,《海珠区凤和(康乐村、鹭江村)片区城市更新单元详细规划》(以下简称康鹭片区规划)经第四届广州市规划委员会地区规划专业委员会第16次会议审议通过。规划提出,要将康鹭片区打造为国际时尚创新活力区,布局“都市智纺+城央科创+活力消费”三大功能。]

■新快报记者 陈慕媛



## 居住人口将疏散到7万人左右

康鹭片区地处中大纺织商圈,是全国闻名的纺织产业中心。新港路沿线聚集了多家高等院校、科研院所、创意园、文化设施,形成了一条科技创新产业链带。

根据规划,康鹭片区改造范围内总用地面积为110.17公顷,总建设面积为377.98万平方米。片区全面改造将采用引进开发企业合作参与改造方式。结合康乐村、鹭江村现状建筑分布、难易程度以及村民意愿等因素确定改造开发时序,按照“民生先行、灵活分片、动态分期”的原则,整个更新改造分为四期,预计10年完成全部改造工作。

片区现状总建筑面积约330万平方米,改造后总建筑面积增加约45万平方米。会议上透露,康乐村、鹭江村共有2856户,户籍人口6664人。但据相关部门统计,现状常住人口约13万人,人口密度很大。为此,居住人口将从13万人疏散到7万人左右。

## “时尚提质”“科创导入”双轮驱动

作为广州中心城区的城中村,康鹭片区外来人口集聚、布匹服装加工小作坊众多,亟需通过城中村改造释放存量空间,促进产业转型升级、腾退

转移。规划拟通过近期综合治理、中远期全面改造,消除安全隐患、改善片区人居环境,促进土地集约开发,推动经济发展和城市价值双跃升。片区拟打造创享智谷公园“尚”城,强调时尚产业、城市生活、自然生态的跨界融合,塑造一个面向未来、灵活多元的生产型产业社区。

“中大布匹市场在全国非常有影响力,不能只做一个常规的旧改规划方案。”市规委会上,有专家说,“广州以落脚城市著称,改造后应该保留一定的低成本空间,为初创企业做支撑,保持该地区的活力。”

新快报记者了解到,本次规划为康鹭片区设定的发展定位为国际时尚创新活力区,布局“都市智纺+城央科创+活力消费”三大功能。片区重点围绕“时尚提质”与“科创导入”实现双轮驱动,通过数字贸易、设计研发、时尚总部、都市工业推进商圈转型升级,通过打造创新综合楼宇推动产学研落地转化应用。

## 引导种子企业原地保留升级

规划立足延续中大纺织商圈优势与产业生态的目标,提出“保留部分关键生产环节、分类施策重组企业结构、打造数字供应链平台、品牌集聚设计

孵化”四大发展策略,构建都市时尚服装智造基地。引导康鹭片区种子企业原地保留升级,重点导入设计打版、小单快返等可满足产业上楼要求的小规模服装生产环节,通过裙楼布局生产功能+塔楼布局办公功能,实现垂直化空间最大化利用。基于与现状产业协同集中布局、优先安置、避免功能混用、用地条件满足产业上楼垂直布局四大原则,建议选择瑞康路沿线产业地块布局。

其他企业则结合意愿与保留价值,协同海珠区科工商信局五大试点园区及区内村园等产业载体,优先在海珠区域内转移。部分大规模生产、物流仓储等环节,往广州市花都区、从化区、增城区,以及清远市等周边区域有序转移。

康鹭片区还将以中大产学研协同为核心,聚焦市场化合作程度较深、与片区纺织服装产业转型升级结合度较高的学科,重点围绕发展新材料、人工智能、数字创意三大方向。重点导入孵化器运营机构、初创企业、加速企业、种子独角兽企业等市场主体,引入公共产业平台与科创服务机构,搭建技术创新与服务创新的科创全链条,打造活力科创社区。

# 省人大代表集中视察了南沙国际邮轮母港等地,积极建言—— 南沙要打造成经济中心先要修路

新快报讯 记者陈慕媛报道 12月19日,在广州市人大常委会的组织保障下,部分在穗的广东省人大代表集中视察了南沙国际邮轮母港、地铁18号线南延段和深中通道广州出口,并参与了相关座谈会,了解《广州南沙深化面向世界的粤港澳全面合作总体方案》落实情况,以及广州推进粤港澳大湾区交通基础设施互联互通工作的最新进展。省人大代表说,要将南沙打造成经济中心,首

先得将其打造为交通中心。职能部门表示,下一步拟加强交通基础设施建设。

广东省人大代表、暨南大学质谱仪器与大气环境研究所所长、博士生导师周振说,南沙是粤港澳大湾区的地理几何中心,要把它打造成经济中心,首先得是交通中心,即要修路。他说,调研一行之所以看了邮轮码头、城际铁路、公路等地方,是认为交通很重要,要把整个粤港澳大湾区连成一片,

才能更好地发展。

“南沙交通基础设施仍然存在短板。”广州市南沙区发展和改革局有关负责人介绍,具体体现在,南沙与广州中心城区交通通道不足、与湾区东岸城市的道路联系便捷性不足、与湾区西岸城市道路联系总体出行时间较长、南沙区内路网密度仍然偏低。为此,下一步拟加强交通基础设施建设。同时,优化内部路网,加密骨干路网建设。

## 深圳将加开过港高铁 每日开行超200列

新快报讯 记者许力夫 通讯员郭成海 邱宇晖报道 新快报记者了解到,12月22日至26日以及12月29日至2024年1月1日,深圳每天加开广深港高铁列车22列往返香港西九龙站,其中深圳北站2列、福田站20列。届时,深港两地往返动车组列车每日开行将超200列。

铁路部门温馨提示:始发往返福田站及香港西九龙站的列车均可办理“灵活行”,在办理过一次改签或超过改签时效后,旅客仍可于票面乘车日期当日办理三次“灵活行”变更车次手续,可通过铁路12306网站(含手机客户端),福田站、香港西九龙站售票窗口以及自动售(取)票机办理。

## 中国创新挑战赛现场赛举行 集结四地超百项技术需求

新快报讯 记者陈慕媛报道 12月19日,第八届中国创新挑战赛(广东·广州)现场赛暨广州市硬科技企业培育行动直通车成果发布活动举行。

活动集结了广州、佛山、湛江、龙岩4个城市超百项技术需求。来自广东、浙江、东北、西北等全国各地知名高校、科研院所和服务机构的14支揭榜团队,通过“线上+线下”“现场比拼+闭门揭榜”相结合的方式,在数字经济、人工智能、生物医药、新能源与节能环保、新材料、高端装备制造6大领域展开技术“比拼”。

活动首创性地将创新挑战赛、火炬科技成果直通车与广州市硬科技企业培育行动联合举办。

“这次四地联合发布技术需求,是在广州发布、在全国征集,产业界‘出题’,科技界‘答题’,通过广州市新型研发机构协同创新联盟的牵引,让更多的大院大所参与‘揭榜挂帅’比拼,联合攻关,解决广州产业需求的同时,解决国内更多城市的需求,形成很好的全国协作网络。”大湾区科技创新服务中心党支部书记、董事长秦海鸥说。

## 广东监狱系统急救及医疗技能 大赛总决赛落幕

### 深圳监狱民警刘伟波夺冠

新快报讯 记者高京 通讯员温海麟报道 目前,2023年度广东监狱系统急救及医疗技能大赛总决赛落幕,来自深圳监狱的民警刘伟波夺得冠军。

据了解,本次技能大赛围绕监管医疗所必备的法律法规、理论知识、实操技能,聚焦点急救、健康管理、医疗保健等方面,组织开展系统性业务技能培训,提升学习成效,掀起急救技能学习热潮。

本次比赛主要分为初赛、半决赛和总决赛三个阶段,依托广东省第二人民医院采取“机考+实操”的方式,以行业化标准对参赛选手进行考核。全省31个监狱单位共有864名医务人员参加初赛,半决赛有62名选手参加。两轮过后,来自7个单位的10名选手晋级到总决赛。

决赛现场分为“医”鸣惊人、“医”路有你、“医”目了然三个环节。经过激烈争夺,深圳监狱的民警刘伟波夺得本次比赛的冠军。